

группой лиц, если в ней в качестве соисполнителей участвовали хотя бы два лица, заранее договорившихся о совместном совершении данного преступления. Соисполнителями контрабанды следует признавать лиц, совместно оформлявших и перемещавших предметы контрабанды через таможенную границу либо выполнявших какую-то часть этих действий.

Действия лиц, которые непосредственно не оформляли и не перемещали предметы контрабанды через таможенную границу, а лишь организовывали или оказывали помощь в совершении этого преступления (предоставили транспортные средства, оборудованные тайниками предметы, подложные документы о праве на перемещение товаров и т.п.), надлежит квалифицировать как соучастие в контрабанде со ссылкой на соответствующую часть ст. 16 Уголовного кодекса.

При совершении контрабанды по предварительному сговору группой лиц такие квалифицирующие признаки, как совершение этого преступления лицом, ранее судимым за контрабанду, либо должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, должны учитываться при квалификации действий лишь тех участников преступления, к которым эти признаки относятся непосредственно.

Контрабанда, совершенная должностным лицом с использованием своих служебных полномочий, не требует дополнительной квалификации действий виновного по ст. 424 УК за злоупотребление властью или служебными полномочиями. Однако если должностное лицо являлось не исполнителем, а лишь пособником совершения контрабанды, то оно подлежит привлечению к ответственности за соучастие в контрабанде и по ст. 424 УК.

УДК 004.65

Уголовно-правовая деятельность таможенных органов Республики Беларусь

Акименко К.В.

Белорусский национальный технический университет

Таможенные органы Республики Беларусь в соответствии с п. 6 ст. 37 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь отнесены к числу государственных органов, уполномоченных законом осуществлять дознание. Они проводят дознание по уголовным делам, отнесенным законом к их ведению.

Таможенные органы осуществляют дознание по следующим уголовным делам: о контрабанде (ст. 228 УК), о незаконном экспорте объектов экспортного контроля (ст. 229), о невозвращении на территорию Респуб-

лики Беларусь историко-культурных ценностей (ст. 230) и об уклонении от уплаты таможенных платежей (ст. 231). Дознание по указанным делам ведется таможенными органами Республики Беларусь в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом Республики Беларусь. Так, в соответствии со ст. 37–39 УПК на таможенные органы как на органы дознания возлагается принятие необходимых оперативно-розыскных и иных предусмотренных уголовно-процессуальным законом мер в целях обнаружения преступлений и лиц, их совершивших.

Дознание по делам о преступлениях в сфере таможенного дела производят должностные лица отделов таможенных расследований и отделов по борьбе с контрабандой и административными таможенными правонарушениями таможенных органов, имеющие высшее юридическое образование, уполномоченные на то руководителем соответствующего таможенного органа, на основании должностной инструкции, утвержденной в установленном порядке.

Дознаватель в своей служебной деятельности по расследованию дел о преступлениях в сфере таможенного дела подчиняется только начальнику органа дознания. Он обязан принимать все меры по рассмотрению заявлений и сообщений о преступлении и всестороннему, полному и объективному исследованию обстоятельств уголовного дела. Указания прокурора, начальника органа дознания, поручения следователя и суда обязательны для дознавателя.

УДК 519.2:311:339.5

Аспекты использования вариационных интервальных рядов распределения в анализе данных таможенной статистики

Альшевская О.В., Галай Т.А.

Белорусский национальный технический университет

Вариационные интервальные ряды распределения целесообразно использовать для анализа внутренних закономерностей формирования цен на товары внешней торговли на фоне воздействия различных случайных факторов. Исходные наблюдения группируются в виде ряда распределения с последующим расчетом показателей вариации, структурных средних и статистических характеристик распределения.

Для анализа цен внешней торговли теоретический и практический интерес представляют интервальные ряды. Интервалы подбираются так, чтобы ряд распределения дал более подробную структуру статистической совокупности. После расчета показателей вариации проводится сопоставление средних отклонений и делается вывод об устойчивости значений